



СЕГОДНЯ

Подписная плата въ мѣсяцъ за 7 номеровъ въ недѣлю:
въ Латвіи Ls. 3.50 (170 руб.)
Заграницей 5.20 (260 ")
" 1" amer. дол.

ОВЪЯВЛЕНИЯ:
За строку петита или заним. ею мѣсто — въ Латвіи
въ текстъ Ls 1.40 (70 р. латв.) +5%
предл. труда " —14 (7 " ") гор.
позади текста " —34 (17 " ") налога
Для заграницы —10 amer. цент. за строку петита

Редакція, главная контора и экспедиція
РИГА, Елизаветинская ул. (Elizabetes iela) № 83/85.
Телефонъ редакціи 5-2-9-5-9 и 7700, гл. конторы 59-90.
Отдѣленія конторы въ Ригѣ: Извѣстковая 18, тел. 5-24, ул. Свободы 27,
ул. Поли. Брѣдиса 2, Московская ул. 106.

Цѣна отдельного номера:
въ Латвіи 12 сант. (6 латв. руб.)

въ Латвіи: за оба издан. 80 цен.
Польшѣ: за оба издан. 50 грш.
" " " за утрен... 30 "
" " " воскр. 35 "

Почтовый ящикъ № 85.
Текущіе счета

въ банкѣ Латвіи № 534.
коммерческомъ банкѣ, Ковно № 638.
на главной почтѣ № 115.

Первая заграничная поездка Художественного театра.

Из воспоминаний К. С. Станиславского*

... В октябре 1905 г. началась великая забастовка. Потом вслед за вооруженным восстанием. Театры были временно закрыты. Через несколько дней струльба на улицах прекратилась, но осадное положение осталось в силе. Но улицы разрешились ходить не позже 8-ми часов. При таких условиях наша заграничная поездка получила достаточно взыскание одобрения.

Для решения вопроса о побегах все управление театра собралось в моей квартире, в Баронском резиденции. Прятались в потеки. Всё описанным вечером надо было то что бы то ни стало решить вопрос, а по слухам послать в Берлин пе-редового для пакета театра, запасов деревянной и пр. Остаповцы из Москвы должны были доставить дровами и всем снабжением. Заседание длилось всю ночь и даже после того, как гости удачно спасли и потушили сильные, добрые не прекращались, тем более, что никому не спалось. Через несколько дней артист А. Л. Вишневский выехал за границу в качестве председателя, а 24-го января 1906 г. вся труппа, и я с женой и детьми выехали через Варшаву в Берлин.

Первое время, несмотря на то, что прибыли винты были подготовлены к печати изысканные театральные критики Вильгельмса Шольцем, отношение к нам было в русской и в частности в пам'яте не было гостеприимным: у рабочих театра представление о русском искусстве было весьма пренебрежительное: новодумом, они соглашались пастить цирковыми или акробатами, удивляясь тому, что мы не привезли с собой ни трапеций, ни листьев, ни канатов, ни прорезок для хождения по ней. Заглядывали наши деревенщики не были готовы. Нас выгнали наши рабочие по глазам с И. И. Титовым, вымести с нами пріѣхавшие из Москвы, вымести с нами созданные дѣло, закончившее его, воспитыванье в одних из наших принциппах, так сказать, вскорененные один из нас молодым. Всё несколько поечь работы (днем театр был занят репетициями немецкой труппы) четыре человека съездили то, что мы не могли до-

биться от цѣлой фабрики за мѣсяц. Но и тут нам ставились всевозможные препятствия. Так, например, для того, чтобы иметь право работать на сценѣ по почтам, также пришлось оплачивать по тарифу за сверхурочную работу весь рабочий состав пакетного театра.

Были набраны русские сотрудники из числа эмигрантов. Всё виду того, что нас неудачной японской войны и революции, отложеню в землю стала почти пресретральная, на весь землю миссии по мѣрѣ возможности поддерживать репутацию русских. Прежде всего надо было удачить всѣх дисциплинарных и трудоспособности. Всё понимали это и вели себя образцово. Репетиции шли как коротышки перерывами с утра до ночи в большом порядке, которого не знали в том же театре, в котором нам приходилось играть. Сборы создавались легендами о нашей закулисной жизни. Отношение к нам улучшилось, но ему еще далеко было до идеального.

Некотороточность материальной среды и ощущение не позволила нам съездить необходимую для большого европейского города резиденцию. Написали письма, съединяющие художников: В. А. Симонова, были чрезвычайно изящны, по потому недостаточно назойливы, чтобы быть в глаза и ремонтировать Тильм не мене на первом спектакле театральный был переполнен. Мы открыли гастроли «Парис Федороп». Всё это вчера наша репетиция стала на карту не только для заграницы, но и для России, потому что если бы мы потерпели неудѣль, наша бы это не простигла. Брошли же того, что мы дѣлали дальше? Весь наше пришлося бы возвращаться назад в Россию. Наша выступила наша рабочая по глазам с И. И. Титовым, вымести с нами пріѣхавшие из Москвы, вымести с нами созданное дѣло, закончившее его, воспитыванье в одних из наших принциппах, так сказать, вскорененные один из нас молодым. Всё несколько поечь работы (днем театр был занят репетициями немецкой труппы) четыре человека съездили то, что мы не могли до-

вободились съ еще большей силой. Успѣх спектакля рост съ каждым актом. За кулисы приглашали пить да петь други, знаменитые пѣсни и артисты Барнай, чтобы поощрить и успокаивать нас, а в концѣ спектакля — бесконечные вѣзы и вѣт атрибути больного успеха. Однако, успех «Федора», пьесы Чехова, Ибсена, Горькаго и еще бѣлье блестящих репертуаров — мало помогли сборам театра. Они продолжали оставаться пылью до тѣх пор, пока театръ по зантиросовался Вильгельмса. Считалъ въ театре прѣхад кипроприенса, потому императрица и, наконец, сама кайзеръ. Всё оно изъ всесоресеніи пакета спасли изъ двери, которая въ неподѣльникъ, императоръ просить пить для него «Цари Федора». А назначена была премьера «Пугачевъ». Приходилось отыскивать премьеру и заново продавать билеты на «Федора». Типографъ въ воскресенье закрылся, значить, и афиши о перенѣгѣ выйтуть поздно, изъ самый неподѣльникъ. Изъ конторы откровенно высказались всѣ, кто зналъ, что пакетъ выйдетъ по двери. Однако, спустя полчаса повторили просьбу кайзера вѣс-таки дать заѣзд «Федора». Ойтъ очевидно знать свой Берлинъ лучше насть. На афиши, выпущенной на другой день, красной поперечной лентой было напечатано: «Надежда императора» — этого оказалось совершенно достаточно, чтобы всѣ места изъ пакета часъ были распроданы.

Вильгельмса прѣхад въ русской форме. По видимости онъ оказался не такимъ, какимъ мы его представляли, судя по его портретамъ. Въ действительности, онъ корсарский, небольшого роста, довольно крауншифы, рабинами въ лицѣ, съ облысинами и усами, чѣмъ зачесанными кверху — дающими не такъ угрюмо, какъ это изображало на его портретахъ. Кайзеръ сидѣть на главномъ месте ложѣ, окруженнѣи всей семьей и дарилъ себѣ пепріѣжину, поминутно обращаясь съ вопросами, то къ одному, то къ другому изъ бывшихъ съ ними въ ложѣ или, пакоясь изъ стѣлъ-стакана къ партеру, вѣтъ сидѣвшимъ тамъ актерамъ его театра. Миниматична сцена одобрила, идя въ сторону сцены. Нѣсколько разъ онъ демонстративно аплодировалъ. Или онъ увлекавши человѣка или — корпоратъ актера, думали мы. Въ антрактахъ наст., т. е. Немировича-Данченко и меня выгнали въ ложу къ нему, и онъ задавалъ пакъ разъ вопросовъ дѣловаго характера, относящихся къ театру. По окончаніи спектакля, послѣ того, какъ публика изъ театра уже разошлась, Вильгельмъ иober-интенданта многихъ королевскихъ театровъ еще долго оставались въ ложѣ, приглашавши насъ на вопросъ, сколько мы имѣли специальности. Нашъ пришлось разъяснять подробно о всей нашей закулисной работе, при чемъ Вильгельмъ прерывалъ насъ иногда и обращался къ интендантамъ, указывая на то, что у нихъ этого нетъ...»

Послѣ поѣзженія нашего театра Вильгельмса, сборы начали поворачиваться и къ концу гастролей, которымъ длились пять-шесть недѣль, мы уже имѣли не только художественный, но и матеріальный успѣхъ. Всѣль ему явился подношеніе и чествованія. Пакетъ прѣхадъ и имѣніе артистовъ и отдельныхъ обществъ и лица, и русская колонія. Но особенно впечатлительными произвели на насъ два прѣмъ и обѣда: одинъ изъ нихъ проходилъ въ небольшой квартирѣ старика Хаазель-брата, дяди наст., знаменит资料иста Гауптмана. Хаазель былъ такъ увлеченъ нашими спектаклями, что пригласилъ изъ свою небольшую квартиру весь театральный Берлинъ — по парѣ актеровъ (мужчинъ и женщинъ) отъ каждого изъ главныхъ берлинскихъ театровъ. Во многихъ рѣзыхъ мы обмылись благодарности, а послѣ ужина наст. посыпалась среди актеровъ и заставили шагъ за шагомъ рассказывать весь ходъ спектакльной работы. Этотъ трудный и сложный докладъ производился на пакетномъ языке, который и къ тому времени основательно позабытъ.

Другой прѣмъ и обѣдъ, устроенный Гауптманомъ, также имѣть свою маленькую исторію. Гауптманъ часто бывалъ на нашихъ спектакляхъ. Любовь его къ русской литературѣ и онъ видѣо на него — достаточно известна. На первомъ спектакль, который онъ смотрѣлъ (пьеса «Дядя Ваня»), ему пришла впервые познакомиться съ русскимъ сценическимъ искусствомъ. Въ антрактахъ, сидя въ своей ложѣ съ женой и близкими, Гауптманъ, несмотря на застѣнчивость, громко высказывалъ лестную мнѣнія о Чеховѣ и нашемъ театре. Естественно, что передъ отѣзгомъ изъ Берлина мы съ Влад. Ивановичемъ нашли нужнымъ попытать засвидѣтельствовать свое почтеніе писателю, съ письмомъ, въ которомъ въ течениѣ многихъ лѣтъ нашъ театръ знакомъ русскимъ зрителемъ.

Гауптманъ напомнилъ намъ Антона Навловича Гайдара. Ихъ родила между собой присущая имъ общность скромности, застѣнчивости и лаконичности. Къ сожалѣнію, разговоръ не могъ быть очень долгимъ, разнообразными и красоручными, во-первыхъ, потому, что мы сами колупались, сидя передъ этимъ замѣчательнымъ человѣкомъ, а во-вторыхъ, что пакетъ немецкій языкъ не былъ смысенъ для литературныхъ и художественныхъ темъ. Гауптманъ сказалъ, что онъ всегда мечталъ для своихъ пьесъ о такой игрѣ, какую онъ увидалъ у насъ — безъ театрального напора и условностей — простую, глубокую и содержательную. Нѣкоторые актеры уѣхали, что его мечты необычны, такъ какъ театръ имѣетъ свои требования и условности, которыхъ нельзя нарушать. Тогда же на склонѣ своей писательской юбите, онъ увидѣлъ то, о чёмъ всю жизнь мечталъ.